

Секция «Психология»

Структура гражданской идентичности в контексте социального становления человека

Безгина Наталья Вячеславовна

Аспирант

Тульский государственный университет, Факультет гуманитарных и социальных наук, Тула, Россия

E-mail: bezginanatasha@mail.ru

На сегодняшний день актуальность вопроса культуры гражданского поведения и становления гражданской идентичности определяется событиями, происходящими в странах дальнего и ближнего зарубежья, а также в нашей стране. Регулярные сводки в средствах массовой информации обращают внимание на конфликтный характер внутренней жизни стран и их граждан. В контексте психологической науки гражданская культура является показателем активного проявления гражданской позиции, гражданских чувств, знаний о государстве, инициативности в поведении и практического гражданского соучастия в общественной жизни страны и граждан, но остается важным рубежом, нарушив который уже нельзя говорить о сформированности гражданского самосознания, гражданских качеств и ценностей, проявляя в поведении противоречащие им поступки. Социальное становление человека определяется, прежде всего, как процесс осознания человека в обществе личностью, его составным элементом, наделенным собственной активностью и проявляющим индивидуальные особенности на уровне группы. Т.е. личность не только усваивает социальные нормы и требования, но и проявляет это в своем поведении. Социальное становление личности в группе соотечественников можно назвать гражданским становлением человека. Такое становление является не спонтанным, а проходит ряд этапов посредством процесса гражданской социализации последовательно проходя через разные возрастные этапы.

Под осознанием человеком себя как гражданина своей страны и как члена гражданского общества, который трактует свои права, обязанности и свободы в неискаженном виде, мы понимаем гражданское самосознание, стержнем которого видим гражданскую идентичность. Взгляд на гражданскую идентичность как на феномен может осуществляться с двух разных сторон: с социальной стороны, когда описывается надындивидуальность, подчеркивается признак гражданской общности, характеризуется как элемент прежде всего коллективного субъекта. С другой стороны, рассматривая субъективно-значимый смысл гражданской идентичности индивида, мы можем говорить о личностной сфере человека.

Существует ряд терминов, которые близки по смысловому наполнению к понятию гражданской идентичности и нуждающиеся в постановке четких рамок для исследования. К таким терминам относятся: «государственная», «российская», «этническая», «национальная» и «правовая идентичность». Все данные виды идентичностей можно отнести к компонентам социального становления человека, кроме этого они позволяют выявить в ходе сопоставления, специфические особенности гражданской идентичности как феномена.

Под «гражданской идентичностью» мы будем понимать субъективное ощущение индивида, являющееся результатом отождествления индивида с гражданской общностью,

Конференция «Ломоносов 2014»

сложившейся у одного или нескольких этнико-культурных элементов, во всех социокультурных измерениях, при котором формируются его личностные качества, ценности, убеждения, служащие для становления системы представлений и смыслов, являющихся критерием для противопоставления группы «Мы» (группы имеющей схожие гражданские представления) от группы «Они» (группы имеющей отличающиеся гражданские представления). При этом следует отметить, что необходимым условием для формирования группы «Мы» должен быть объективный принцип проживания на одной государственной территории, общей правовой, геополитической и экономической ситуацией, общность правовых и гражданских представлений. Система представлений личности о праве и гражданских обязанностях, на наш взгляд, будет определяющим буйком для разграничения собственных представлений и поведения на правомерное и неправомерное, а также на принятые в данное стране или отвергаемое. Под правовой идентичностью мы будем понимать результат отождествления индивидом себя с группой на основе общности правовых критериев (общее отношение к праву, понятие правовой нормы, правового поведения и т. д.), сложившихся в ходе правовой социализации личности и обеспечивающих целостность личности. Таким образом, только заложенная в основе система ценностей и смыслов, позволяет сформировать правовые представления личности, затем построить на их основе правовую идентичность, заложить гражданскую идентичность личности. Гражданская идентичность имеет определенную структуру, представленную в виде модели следующим образом:

I. Когнитивный компонент:

I.1. Знания:

I.1.1. осознание собственной гражданской принадлежности;

I.1.2. знания норм и правил гражданского поведения в государстве;

I.1.3. знания особенностей социальной роли «гражданин» и специфические ожидания;

I.1.4. знания о предпочтениях и ориентациях граждан;

I.1.5. знания об особенностях гражданской социализации, ее механизмах, факторах, специфики;

I.1.6. знание гражданских стереотипов;

I.1.7. знание об оценке другими группами своей;

I.1.8. знание гражданских атрибутов, ритуалов, символов.

I.2. Гражданские представления:

I.2.1. правовые представления;

I.2.2. осознание собственных гражданских идеалов и ориентаций;

I.2.3. представления о своем государстве;

I.2.4. представления о гражданских свойствах личности.

I.3. Вера, убеждения.

I.4. Моральные принципы:

I.4.1. система жизненных смыслов и установок;

I.4.2. система нравственных ценностей.

I.5. Рефлексия.

II. Эмоциональный компонент:

II. 1. переживания (чувства):

II. 1.1. чувства и эмоции гражданской принадлежности;

Конференция «Ломоносов 2014»

- II.1.2 субъективная ценность гражданской принадлежности;
- II.1.3. степень удовлетворенности гражданской принадлежности;
- II.1.4. степень удовлетворенности гражданской позицией;
- II.1.5. гражданская самооценка.
- III. Поведенческий компонент.
- III. 1. Выбор.
- III.1.1.выбор схем и планов гражданского поведения;
- III.1.2. осуществление выбора формы поведения;
- III.2. гражданский поступок:
- III.2.1. мотивы гражданского поведения;
- III.2.2. гражданская деятельность;
- III.2.3.стратегии целеполагания;
- III.3. вербальные гражданские проявления:
- III.3.1. самопрезентация;
- III.3.2. презентация государства;
- III.4. Цели.
- IV. Семантико-символический компонент:
- IV. 1. «Модель идеального гражданина»;
- IV. 2. «Символы гражданской принадлежности и отношение к ним».

Таким образом, имея модель гражданской идентичности становится возможным определение актуального уровня гражданской идентичности, описание наполнения каждого содержательного компонента, отслеживание каждого возрастного этапа социализации для дальнейшей разработки рабочей программы становления гражданской идентичности на разных возрастных периодах.

Литература

1. Безгина Н.В. К вопросу о построении структурной модели гражданской идентичности// Психосфера: сборник научных трудов кафедры психологии ТулГУ. Выпуск седьмой / под редакцией Е.Е.Сапоговой. — Тула: Изд-во ТулГУ — 2013. С. 8-14.
2. Безгина Н.В. Психологическая структура гражданской идентичности//Известия ТулГУ. Гуманитарные науки, Вып.3 Ч.1.Тула: Из-во ТулГУ.2013. С. 241-249.

Слова благодарности

Хочется выразить огромную благодарность моему научному руководителю Сапоговой Елене Евгеньевне, за содержательные рекомендации, мудрые наставления и эмоциональную поддержку в ходе работы.